

• 专题讨论 •

老年疾病的临床用药

编者按 建国以来，我国人均寿命逐步增长，因而老年人的经济、家庭以及医疗问题都成为比较突出的社会问题，老年医学也已成为一门新兴的、富有生命力的学科。老年疾病的临床用药需要注意些什么？这是一个十分实际的课题。本刊于 1986 年 10 月 23 日就这个专题邀请有关中西医专家进行了座谈讨论。现将座谈纪要发表如下。

陈可冀研究员（中国中医研究院西苑医院）人口结构的老龄化，是当前世界性的趋向。我国目前 60 岁以上的老人占 8% 左右，因而老年疾病的临床医疗问题也十分突出。从中医和中西医结合的角度来看，如何探索和总结治疗老年疾病的的最佳用药方案，具有十分重要的意义。老年人由于脏腑虚损，合并病和兼挟症较多，因而病情复杂，用药时不免顾此失彼或左右为难。另外，由于老年人个体差异大，造成选方遣药上的差别也很大。如已故北京名老中医赵心波，生前常服青宁丸、牛黄清心丸及大黄粉等，每日甚至可服 10 丸以上的牛黄清心丸而不致腹泻；而有的老人即便有“热证”或“火证”，用小量酒大黄或黄连即可导致腹泻，耐受剂量迥异。由于老年人机体代谢功能低下，消化、吸收、解毒及排泄功能均降低，因而对药物的敏感度或增高或降低，耐受性差，又易成瘾，重用易起副作用；轻用则无效，较难掌握，临证必须谨慎。

方药中教授（中国中医研究院研究生部）从中医角度来研究老年病，我认为必须注意以下三个特点，即老年人的体质特点、发病特点及老年病的诊治特点。历代医家对老年人体质的认识不尽相同，有的认为以气虚为主，主张重在补气温阳；也有的认为以阴虚、精虚为主，主张重在滋肾填精。理论上我倾向于后者，因为《内经》中把“天癸”放在头等重要的地位，而“天癸”属真水、属阴精。精是物质，气是功能，精生气，气化精。老年人气虚往往由于精衰不能化气所致，因此治疗上应精气并补，着重补精。由于肾是藏精所在，所以补肾尤为重要。金匮肾气丸即在补肾阴基础上补肾气。老年人由于各方面机能衰退，很容易感染邪为病（外邪或内邪），因而在发病特点上常呈正虚邪实、寒热错杂，治疗上颇感棘手。气虚者予补气温阳往往致口干心烦；阴虚者给滋阴生津又常致腹胀、纳呆、便溏等等。因此我主张尽量运用饮食疗法，注意精神调摄。蒲辅周老中医治病时就不轻易用药。所以我认为老年人要慎用药，看不准病情慎用，如

果必须用药，也应防止“因噎废食”，必须在看准病情后再投药饵，以避免“虚虚实实”。其次，老年人用药剂量宜小，尽量早期用药。用补阴药需佐以调理脾胃之品，用祛邪药当中病即止。我在临幊上每喜用药性平和的黄精丹（黄精、当归、楂片、神曲），对改善老年人体质确有一定好处。另外我认为，有损老年人正气的有关检查及治疗方法也应尽量避免。

陈树森主任军医（解放军总医院）老年人正气衰退，易感难愈，故积年沉疴较多，病情常较复杂，用药较多，造成作用互相拮抗而减弱，或增加不良反应。老年人由于运化、吸收、代谢、解毒、排泄等功能减退，对药物的耐受力减弱，从而毒副作用增加，这一点陈可冀研究员刚刚也谈到了。此外，老年人反应迟钝，主诉不清，往往不能全面如实地反映病情，故常造成诊断或辨证上的困难，以致用药不准。鉴于以上几点，我认为临幊上必须注意以下几点：首先要细观察、慎处方、勤总结。如我遇到一发热患者，汗出恶风，头痛，口干，舌苔薄黄，脉浮缓，如果不知患者平时脉象每分钟仅 40 多次，而现在每分钟为 60 多次，以为脉浮缓而辨为风寒表证营卫失调，用桂枝汤辛温解肌调和营卫，那就错了。知道其平时脉象，那么就应该辨为风热表证，当以银翘散辛凉透表、清热解毒治疗为宜。故对老年人的一些特殊情况必须仔细观察，如此才能辨证准，处方慎。其次，老年人处方用量不能和青壮年等同。一般 60 岁以上可减 1/4，70 岁以上减 1/3，80 岁以上减 1/2。峻猛之剂及有毒之品尤其不能大意，如大戟、甘遂、芫花、巴豆、曼陀罗、天仙子、马钱子及含砷、汞、铅之雄黄、朱砂、黑锡丹等矿物药，用之不当或过量常易中毒。又如乌头、附子、雪上一枝蒿等燥热有毒之品，常易伤阴，用之过量或过久，也可影响心脏传导功能，老年人更易发生危险。第三，注意顾护脾胃，勿过用苦寒攻伐。如老年便秘往往是肠液不足所致，可用“增水行舟”法。此外运用补法也要做到滋而不腻，

温而不燥。现在有些老年人滥用补药，反致脾胃壅滞，运化失调，结果越补越虚，这一点须引起重视。第四，就是祛邪勿忘扶正，用药中病即止。这一点方药中教授刚才已提到了。另外我也很同意他对老年人要重视饮食疗法及精神调摄的观点。

刘沈秋主任医师（北京医院） 据统计资料，30岁的青壮年病例药物不良反应率为3.0~10.5%，60岁以上为15.4~17.7%，80岁以上为25%；药物不良反应作为住院的主要原因30岁以下为1.6~4.7%，60岁以上为3.8~10.8%。由此可见，老年人的药物不良反应比青壮年显著增多，因而在老年病临床用药中如何减少不良反应，是一个重要的课题。本人临床体会如下：（1）用药前进行仔细中医辨证，同时明确西医诊断。老年人虽以虚为本，但虚实夹杂者较纯虚证者更为多见，80岁以上高龄老人则往往是气（阳）阴两虚，几脏并损，使用中药当以辨证为主，结合辨病，我多以丸药缓图。对于急重症者则用中药汤剂，灵活应变。（2）老年病用药种类切勿过多。老年人常患多种疾病，症状较多，但有些是随着衰老而来的，并非都需要药物治疗，有些可选针灸、理疗或食疗。如灸足三里可助消化、治疗腹胀；睡前吃酸牛奶既助消化，又有益于睡眠等，可减少用药。（3）用药剂量要适当。老年人使用较猛的中药时，以用常规量的1/2~2/3为宜。用大热药尤宜从小剂量开始，不可过量。对老年阴虚明显而脾胃运化尚可者，用大量滋阴药则多无妨。如我院对老年阴虚大使难者，用大剂量生地、元参、麦冬、生首乌、生山楂，酌加肉苁蓉、决明子等，效果尚佳。（4）药物配伍力求得当，以增强疗效，减少不良反应。（5）不宜使用或需慎用的药物：老年人肾功能衰竭者不宜用四环素、链霉素、卡那霉素、庆大霉素、非那西汀、木通等；含汞（朱砂、轻粉）、铅（黑锡丹）、砷（雄黄、代赭石）、铜（胆矾）、铝（明矾）类中成药易损害肝、肾或中枢神经系统，对老年人要慎用；牛黄清心丸、牛黄解毒丸、朱砂安神丸等含朱砂的成药，老年人也不宜久服；洋地黄类、利尿剂、降压药、 β 受体阻滞剂、氨基糖甙类抗生素、抗凝剂、三环类抗抑郁剂等西药对老年人也宜慎用，用药剂量需个别化。（6）服药期间出现新的症状，要注意其是否由于药物所致。我曾治疗老年咳嗽两例，服中药后咳嗽减轻，出现恶心呕吐，将原方中马兜铃5g减去，恶心呕吐立止。注射林可霉素引起腹泻亦颇常见。（7）注意药物过敏反应，详细询问药物过敏史。（8）抗衰老药的应用。目前这类药尚处于试用阶段，不宜滥用，尤其不宜同时使用多种所谓抗

衰老药。药补不如食补，有条件者进行食补可望改善健康状况。（9）有条件者，对某些药物剂量不易掌握的，如地高辛、苯妥英钠等，可用药物监测调节剂量。医护、患者及家属密切配合，注意以上几点，估计可减少不良反应50%。

耿鉴庭研究员（中国中医研究院西苑医院） 我想着重从耳鼻喉科的角度讲讲。老年人本来就耳目不聪，所以像庆大、卡那、链霉素等对听神经有毒性作用的药最好避免使用。使用中药也当注意老年人的体质特点，如中耳积液，西医常用抽水法，我们则用运水行水法，取荸荠子、桑白皮、地骨皮、茺蔚子等每取良效。但利水法不宜轻易使用，恐有伤津之虞。桑树全身皆是宝，桑麻丸中用桑叶，二至丸中有的也用桑椹子，此二者对老年人高血压、脑动脉硬化等都可改善症状。桑科植物柘，其根皮或叶子和菖蒲、磁石等同入米酒中浸泡，睡前饮之，对老年性耳聋有一定疗效。我很崇尚饮食疗法，例如冲服葛藤粉，既可生津，又可安神，对老年人颇有益处。再如零余子（即山药果子），补脾肾而重在补肾，治疗老年人耳鸣耳聋、头眩目昏、咽嗌干燥、萎缩性咽炎、萎缩性鼻炎、腰痠腿软、饮食欠佳、消瘦等，长时间食之均有显效。因其价廉，故值得推广。另外，青梅治疗老年人梅核气、无花果治疗憩室垂下垂等都有较好疗效，其中无花果尚有抗衰老作用。这里我还想提醒大家注意，由于社会环境及其它客观因素的改变，许多药材质量大大下降，这当然也影响了老年病治疗的效果。老年人可以小剂量应用些强壮剂，但也不宜过分。最后一点，对于老年人一定要耐心，不仅用药要慎，有时甚至要把老人当小孩来对待。

孙立华副主任医师（中国中医研究院西苑医院妇科） 我想着重谈谈老年妇女病的用药问题。妇女绝经之后，肾气渐衰，脏腑功能减弱，后天之脾亦随之而虚，脾虚则运化失职，统摄无权。患病之后因正气不足，又不易恢复。所以绝经后的妇女病其治疗应着重在脾，佐以补肾。在给药途径方面，我们尽量采取口服，避免静脉注射或滴注。如能局部用药，则又可避免口服给药。如老年外阴瘙痒症，我们用蛇床子、仙灵脾、苦参、黄柏、白藓皮、丹参各20g煎水熏洗，再用蛤粉30g、冰片0.4g共研成细末，少量外用或鱼肝油调和涂敷，或加少量肤轻松软膏调和外敷辅佐，日1~2次，效果良好。老年妇女有许多病是性腺功能减退所致，对老年气虚证，少量服用人参有一定的促性腺样作用。补肾中药由于含有丰富的人体必需微量元素锌、锰等，对维持下丘脑—垂体—靶组织的生

理功能是十分重要的。缺锌、锰能使免疫机能减退、性腺机能减退，因此老年妇女病时，常用左归饮、右归丸、二仙汤之类。当然，具体用药时还应以辨证论治为准绳。老年人多食些健脾补肾的食物是很有裨益的，如核桃、大枣、芝麻、桂圆肉、山楂等。最后要强调一点，老年人同样应注意调情志、节劳欲。

周文泉副主任医师（中国中医研究院西苑医院老年医学研究室） 老年人疾病的特点为气血虚损，易感起病；多病相兼，病势缠绵；阴阳失调，易生突变；易罹外邪，虚实夹杂。因此，老年病临床用药需注意以下几点：（1）补虚应忌太过，太过则变生他病。补阴忌过于滋腻，补阳忌过于刚燥，力求补而不滞，滋而不腻，守而不呆，养而畅达。（2）扶正宜用调补。扶正之意并非只投补益，大旨在于调理，调理即含调补之意，立方遣药不能过偏、过猛，补虚应当有主有从，阴阳兼顾，时时注意保护中州。调补之法，不惟药疗，食饵、果菜等均有调补之效。（3）祛邪慎用攻伐，否则汗之则阳气泄，吐之则胃气逆，泻之则中气脱，立致不虞。对于老年人当采用扶正祛邪法以标本兼顾。（4）诊治应缓急得当。譬如阳气衰微，自当急投参、附以救其脱，但病后之时则当调理阴阳脏腑，否则一味助阳，势必伤阴，变生他病。（5）处方当主次分明，气血脏腑俱亏者，应从一脏为主治起，着实难辨者也可从脾胃入手，兼顾其它。（6）用量应小量缓图，如病损不重，老年人用丸药亦很适宜。（7）配合食疗，注意掌握食疗的时机，掌握食物的性味、宜忌，以配合药物治疗。

李春生主治医师（中国中医研究院西苑医院老年医学研究室） 现在社会上有一种偏见，认为中药无甚副作用。实际上，中药运用不当同样会招致不良后果，对老年人尤其应引起重视。曾遇一72岁女性老人，因头晕、疲乏自认为是“气虚”而煮食人参10g，致血压升高、头昏加重、口燥便秘、睡眠不安等。所以我认为老年人用药应注意以下几点：首先要强调用药的针对性，岳美中老中医生前就非常反对“胸横一老子，动手便人参”。其次要注意患者的体质差异，如有的老年人虽年逾八十，而仍表现为“阳热独盛”，临床不论何病都要注意补阴清火，于治病方中加入生地、首乌、白芍、女贞子之类。而有的老年人，年方六十即已表现出一派脾胃虚弱之征，则临床不论何病，都须兼以健脾补气，于治病方中配合山药、芡实、苡仁、莲米之类颇验。第三，要抓住时机，防止疾病朝着危重方向急转直下。我尝治一男性老人，因夏日露宿，次日发生右侧偏瘫，证见恶寒无汗，咳嗽痰多，饮水发呛，

口和不渴，神清，舌淡红，苔白滑，脉虚滑而紧，微带浮象，一息四至。血压170/90mmHg，右下肢巴氏征（+）。诊断为闭塞性脑血管病。中医考虑为中风外风证，治当疏风通络，化瘀开窍，选方宜投《备急千金要方》小续命汤加味。但时值盛暑，老人体弱，血压偏高，故笔者对使用麻黄、桂枝、附子、党参四味药顾虑重重，恐发生意外。因考虑机不可失，又别无它法，所以放胆用之，竟效如桴鼓。第三日患者右上下肢恢复活动，右下肢巴氏征（-），血压下降至130/76mmHg。第四，要时刻注意顾护脾胃，久服滋腻之品，宜加少量砂仁、枳壳，使脾胃气机通畅；久服益气升阳药宜加少量莱菔子、陈皮，使脾胃升降合度；久服温燥药宜加少量山药、麦冬，使脾胃阴津得继；久服苦寒药宜加少量肉桂、鸡内金，使脾胃运纳得复。此外，凡属对脾胃有碍之品，又必须用者，宜在饭后服，用量及疗程均须严格控制。最后一点，老年人用药药性宜平和，丸散较合适，剂量应从轻，这些陈树森主任已提到，不再赘述。

陈可冀研究员 今天各位谈了不少精萃之见。刘沈秋主任关于应用某些矿物药影响肾功能问题，很有启迪意义。因为肾小球滤过率是随着年龄减退的，90岁老人大概只是20岁年轻人的50%，所以对老年人应谨慎用药，剂量也应小些，随年龄增长而减量。当然，老年病该用大剂量时，还应按辨证论治原则应用。如我们治疗震颤麻痹从“气虚血瘀”及“肝风”论治，采用补阳还五汤加龙骨、甘松，黄芪用到90~120g，有一定效果。如患者伴有前列腺肥大，则甘松要减量或不用，因其含缬草酮（Valerenone），有抗胆碱能作用，可能影响排尿功能，对有青光眼者也应慎用。

关于治疗老年病时补益药的合理应用问题，也是十分重要的，方药中教授刚才谈到老年扶正的重要，便是这个意思。老年疾病虽然常常“虚实兼见”，但实际上仍以“虚多实少”为常见，治疗时不免要侧重于补益。补益药应用时要补而不滞，温而不燥，滋而不腻，补中有调，补中有通。我在老年心血管临床中体会到，补法中的益气、养血、滋阴、助阳是常用的治法，通法中的理气、活血及化瘀甚至消导等方法也是常用的治法，二者更常并用。借鉴汉唐及清代的各种经验治疗，前者剂量一般偏大，真正起到补虚作用；后者剂量一般比例略小，起到调补和通补作用，务使阴得阴动，阳借阴运，通而不耗伤正气。王清任的各类益气活血化瘀复方中，桃仁、红花、川芎及香附等活血化瘀理气药较益气药黄芪、养血药当归及补阴药地黄等用量要小一些，古方中类似的用法也很多。现

在有些处方一开川芎、红花、桃仁等常在20~30g左右，我认为不妥。此外，目前补气多用红参或高丽参，性味温燥，剂量偏大或久用易于化火，配合麦冬和五味子养阴生津就可以免此弊端，在老年心血管病临幊上是常用的。

关于抗衰老药的研制和应用，我想要有合理的认识，避免走两个极端。美国国会不久前开过抗衰老药物论证会，既不同意社会上有些夸张的不适当的宣传，也承认某些如维生素E等经实验研究证明对老年人有一定强壮作用；但过量或长期应用维生素E已经报道出现血栓闭塞性脉管炎或高血压及乳腺疾病等毒副反应。中医药有悠久历史，有些药剂确有一定抗衰老作用，应当研究挖掘，但也不宜大量应用，应持谨慎态度。

刚才有的医师讲到老年人服药容易出现消化道副反应，这很值得注意。中医理论强调“脾宜升，胃宜

降”，“脾升则健，胃降则和”。老年人患病极易出现脾气当升不升，胃气当降不降的证候，如呕恶、呃逆、便秘、痞满等等。在急性心肌梗塞患者中，我观察到许多表现有便秘、苔厚腻或黄腻，因素当然是多方面的，但脾胃升降功能失调是很重要的一个发病环节。《素问》有“年长则求之于府”之论，所以上述情况用一定量的酒大黄或番泻叶有益处。我曾遇到一例因便秘排便用力过大，发生急性心肌梗塞室间隔穿孔的患者，以补中益气汤加肉苁蓉30g获明显好转而出院。这说明了脾胃气机升降调理的重要性。

中药制剂在老年病临床应用时的临床监测研究、临床药物代谢动力学及严格的临床药效学研究都还十分不够，今后要加强，以提高中医及中西医结合临床医疗和科学水平。

(王 茜整理)

“治痿汤”治疗进行性肌营养不良症的体会

成都中医药学院附属医院 罗练华 徐万蕙 陈建萍

我们根据中医学的基本理论，对4例进行性肌营养不良症，应用“治痿汤”治疗，取得较满意的疗效，兹介绍如下。

临床资料 本组4例均为男性。年龄8~20岁。病程3年半~12年。临床表现：本病进展缓慢，病程长，呈对称性肌肉萎缩和无力，常以步态不稳，鸭步明显，蹲下后起立困难，呈登攀性起立，神经系统检查无异常。辅助检查：(1)肌酸磷酸激酶显著增高，甚至高达50~100倍(正常值为50单位以内)。(2)肌肉活检，完全符合进行性肌营养不良症的改变。

治疗方法 (1)“治痿汤”的组成：党参15g 黄芪20g 熟地9g 当归9g 山药15g 莪丝子9g 枸杞9g 白术9g 茯苓9g 川芎9g 赤芍9g 牛膝6g 地龙9g 制马钱子0.3g(冲服) 甘草30g。每日一剂，共服20剂。(2)马钱子制作方法和用量：先将马钱子用清水浸泡7天，每天换一次清水，然后取出马钱子，去皮，切成薄片，晒干，再用香油或菜油炸至老黄，研成粉末备用。冲服用量：成人一日量为0.8~1g。儿童一日量为0.3~0.5g。

结果 本组4例肌力均有显著增加，行走有力，跌跤减少，蹲下后起立自如，腓肠肌假性肥大减轻。经随访一年至一年零八个月，未见复发。

典型病例 郑××，男，10岁，门诊号256954。患者双下肢进行性肌肉萎缩和无力已6年，蹲下后不能起立，必须用手依次扶踝、膝和盆部方能缓慢起立。行走困难，鸭步明显。近半年来不能站立和行走。且感双上肢无力，拿碗筷均感困难，故于1983年12月27日来本院就诊。检查：双上肢肩带及双下肢肌肉明显萎缩，双上肢肌力4度，双下肢肌力1度，腓肠肌呈假性肥大，神经系统检查无异常。诊断为进行性肌营养不良症(假性肥大型)。即在局麻下取右腓肠肌送病理检查，病理诊断为进行性肌营养不良症。即连服上方20剂后，体重明显增加，双上肢活动有力，下肢能扶杖行走，生活基本可自理，停药后随访一年零二个月，未见复发。

体会 马钱子内含番木鳖碱，能使脊髓、延髓、大脑皮层兴奋，从而增强骨骼肌紧张度、改善肌肉无力状态，如单独使用此药冲服，其效果远不如复方药物治疗效果好。因此，我们采用补养气血、补肾健脾、活血化瘀法治疗，取得较满意的疗效。马钱子毒性大，中毒后可出现强直性惊厥，须用镇静药物控制惊厥。按上述方法制作，用量适宜，并加大甘草用量(以解马钱子毒性反应)，本组4例未出现中毒现象。